Zmenka
Je to listina, CP obsahujúci zákonom predpísané náležitosti, z ktorej právoplatnému majiteľovi vyplýva právo na zaplatenie peňažnej pohľadávky v nej uvedenej, ktorú má voči tomu, kto na túto listinu napísal svoje záväzkové vyhlásenie a podpísal ho.

Je to CP na rad obsahujúci platobný príkaz (cudzia zmenka) alebo platobný príslub (vlastná zmenka) zaplatiť sumu zmenky.

Zmenka je individuálne emitovaný, obchodovateľný CP prevoditeľný CP, ktorý plní úverovú, platobnú a zabezpečovaciu funkciu. Je to dlhový (dlžnícky) CP, individuálny CP, jeho emisia nepodlieha schvaľovaciemu procesu štátnych orgánov. 

Je to typický zákonný ordre papier, musí byť vydaný v prospech individuálnej osoby. Je to abstraktný CP, nemusí byť uvedený dôvod záväzku. V prípade zmenky neprichádza do úvahy nepeňažné plnenie.

Je to platobný úverový prostriedok, upravený v zákone 191/1950, Zmenkový a šekový zákon, ktorý je lex specialis teda má prednosť pred všeobecnou úpravou. Občiansky a Obchodný zákonník tiež upravuje zmenky. Ak účastníci nie sú podnikateľmi tak sa riadia ObčZ, medzi podnikateľmi platia ustanovenia ObchZ.

Zmenka v ObchZ:

1. § 334 Otvorenie akreditívu, ako aj vystavenie zmenky alebo šeku, prostredníctvom ktorých sa má podľa zmluvy splniť peňažný záväzok, nemajú vplyv na trvanie tohto záväzku. Veriteľ je však oprávnený požadovať splnenie peňažného záväzku od dlžníka podľa zmluvy, len keď nemôže dosiahnuťjeho splnenie z akreditívu, zmenky alebo šeku. Teda: veriteľ má dve pohľadávky, jednu z prijatej zmenky a jednu zo zmluvy. Na základe toho, že prijal zmenku je povinný uplatňovať nárok z prijatej zmenky. Ak nebude zmenka zaplatená môže uplatňovať nárok na základe zmluvy. Ak dlžník zaplatí na základe zmluvy môže žiadať od veriteľa vydanie zmenky.

2. § 683 ods. 5, týka sa zmluvy o otvorení akreditívu, akreditívna listina môže najmä obsahovať povinnosť banky zaplatiť určitú sumu alebo prijať zmenku.

Podoba zmenky listinná, nemôže mať formu na doručiteľa.
Zmenka ako cenný papier dokonalý
Zmenková prísnosť = zabezpečuje právnu istotu zmenkového styku, ide o prísnu zodpovednosť zo zmenkových záväzkov:

3. z formálnej stránky = bezpodmienečná povinnosť dodržať zákonom predpísanú formu zmenky

4. zmenkové námietky

a. neperfektnosti kazuálneho vzťahu, ktorý zakladá záväzok krytý zmenkovoprávnym vzťahom sa meprenášajú do zmenkovoprávneho vzťahu. To znamená že ten, kto je žalovaný zo zmenky, nemôže voči majiteľovi zmenky uplatňovať námietky, ktoré sa zakladajú na jeho vlastných záväzkoch voči vystaviteľovi alebo skorším majiteľom, okrem prípadu, ak by preukázal, že pri nadobúdaní zmenky konal vedome na škodu dlžníka. Žalovaný môže uplatniť len tie námietky, ktoré sa zakladajú na jeho vlastných záväzkoch voči súčasnému majiteľovi = osobné alebo relatívne námietky

b. absolútne alebo vecné námietky = sú to objektívne námietky, ktoré vyplývajú z nesplnenia zákonom ustanovených podmienok.

5. procesná prísnosť zmenky

a. súd rozhoduje v skrátenom konaní bez nariadenia pojednávania a vypočutia odporcu zmenkovým a platobným rozkazom. Podmienkou vydania rozkazu je, aby veriteľ predložil prvopis zmenky, ktorým je aj rovnopis zmenky. V návrhu musí veriteľ požadovať vydanie platobného rozkazu. Ak sú splnené podmienky, sudca vydá platobný rozkaz, v ktorom odporcu zaviaže, aby do troch dní zaplatil požadovanú sumu a trovy konania prípadne aby do troch dní podal proti platnobnému rozkazu námietky s odôvodnením. Zmenkový a platobný rozkaz je potrebné doručiť do vlastných rúk. 

b. Podaním námietok sa platobný rozkaz neruší ale odkladá sa jeho právoplatnosť a vykonateľnosť. Sudca nariadi pojednávanie. V rozsudku súd rozhodne, či už vydaný platobný rozkaz ponecháva v platnosti, alebo ho zrušuje a v akom rozsahu ho zrušuje. 
Obchodovanie zo zmenkami
b. zmenka ako úverový prostriedok  = slúži na poskytovanie obchodného úveru, odberateľ zaplatí pri prevzatí tovaru od dodávateľa zmenkou

c. zmenka ako platobný prostriedok = dlžník môže veriteľovi zaplatiť tým, že zmenkové práva zo zmenky, ktorej je majiteľom prevedie na neho indosamentom

d. zmenka ako zabezpečovací prostriedok = zmenku ako CP možno dať do zálohy

e. zmenka ako prostriedok na získanie likvidných peňazí = odkúpenie pohľadávky na túto činnosť špecializovanými firmami a bankami (forfaiting, factoring)

f. zmenka ako prostriedok na získanie hotových peňazí  = dlžník podpíše zmenku banke alebo súkromnej osobe a tí požičajú hotové peniaze proti finančnej zmenke.

Zmenkový veriteľ môže:

1. uplatniť právo zo zmenky voči zmenkovému dlžníkovi

2. previesť zmenku na nového veriteľa = vyrovnanie záväzku voči novému veriteľovi

3. odplatne previesť zmenku na tretiu osobu

4. eskontovať zmenku

Eskont zmenky  = kúpa zmenky bankou pred jej splatnosťou = umožňuje premeniť pohľadávku na hotové peniaze, banka odpočítava úrok za medziobdobie od prevodu na banku a bankovú odmenu. Veriteľ zodpovedá banke za zaplatenie sumy hlavným zmenkovým dlžníkom.

Reeskont = ďalší predaj eskontovanej zmenky bankou indosamentom ústrednej banke. Označenie „na rad“ je označenie v prospech koho sa má platiť, umožňuje remitentovi resp veriteľovi previesť zmenku na inú osobu to znamená, že je to doložka, ktorá umožňuje, aby sa dalo so zmenkou obchodovať.

Ak ide o zmenku nie na rad, ten na koho sa zmenka prevádza môže nadobudnúť vlastnícke práva k zmenke len cesiou.

Doložka „na rad“ vyjadruje kvalitu zmenky ako ordre papiera. Zákon túto kvalitu predpokladá a ak neobsahuje zmenka túto klauzulu tak prevoditeľnosť nestráca. Zmenka je prevoditeľná zo zákona. 

Prevod možno vylúčiť prostredníctvom rektadoložky „nie na rad“, ktorú treba umiestnim pri mene prvého zmenkového veriteľa = remitenta.
Zákonom ustanovené náležitosti zmenky
Vecné náležitosti zmenky:

- označenie „zmenka“ je zahrnuté do vlastného textu listiny, vyjadrené v jazyku, v ktorom je listina napísaná

- bezpodmienečný platobný príkaz (pri cudzej zmenke), platobný prísľub (pri vlastnej zmenke) zaplatiť určitú sumu. Ak je rozdiel medzi sumou vyjadrenou číselne a slovom platí suma vyjadrená slovom, ak je tam viacero súm platí najmenšia. Doložka o efektívnom platení zaväzuje vykonať platbu v určenej mene. Zmenka vystavená v rôznych menách je neplatná. Zmenková suma musí byť presne určená a nemôže byť závislá od iných hodnôt.

- údaj splatnosti:

a. zmenka bez uvedenia splatnosti = vistazmenka, splatná na videnie teda pri predložení. Zmenka bez časového údaja sa považuje za zmenku vistazmenku. Zákon ale stanovuje, že zmenka musí byť na zaplatenie predložená do jedného roka od dátumu vystavenia. Pri zmenke splatnej na videnie alebo určitý čas po videní je možné určiť zúročenie zmenkovej sumy, úrokovanie musí byť napísanú v zmenke, inak neplatí

b. zmenka splatná za určitý čas po videní (predložení) = časová vistazmenka

c. na určitý čas po dátume vystavenia = datazmenka

d. na určitý deň splatnosti = denné, fixné zmenky

Zmenka vystavená s iným určením splatnosti alebo s viacerými po sebe nasledujúcimi dňami splatnosti je neplatná. Zmenka bez uvedenia splatnosti sa považuje za zmenku na videnie. 

- miesto, kde sa má platiť (miesto vystavenia) alebo iné miesto (domicil = platobné miesto, kde u označeného domiciliát /tretia osoba/ sa má  zmenka zaplatiť). Miesto môže byť len jedno. Ak tento údaj chýba platí, že miesto uvedené pri mene zmenečníka (pri cudzej zmenke alebo miesto vystavenia zmenky) je platobným miestom. Zmenka môže byť domicilovaná (splatná) v banke zmenečníka.

- Meno toho, komu alebo na rad krorého sa má platiť (emitent). Zmenka môže byť vystavená na vlastný rad alebo na cudzí rad. Každú zmenku, aj keď nebola vystavená na rad možno previesť indosamentom., okrem prípadu, keď vystaviteľ zmenky uvedie v zmenke slová „nie na rad“ – tútozmenku možno previesť len cesiou

- dátum a miesto vystavenia zmenky. Ak nie je uvedené miesto vystavenia, platí, že bola vystavená v mieste uvedenom pri mene vystaviteľa. Aj antidatovaná zmenka je platná. Dátum a miesto musí existovať. Dátum splatnosti ale nemôže predchádzať dátumu vystavenia.

- podpis vystaviteľa  (trasanta), vystaviteľ ručí za prijatie a zaplatenie zmenky. Podpis nie je možné nahradiť mechnickými prostriedkami. Ak z dôvodov vzdelanosti alebo fyzickej indispozície sa niekto nemôže podpísať je možné podpis nahradiť notárskou zápisnicou. Podpis PO = presné obchodné meno a podpis toho, kto je oprávnený konať.

- meno zmenečníka (len pri cudzej zmenke), teda toho, kto má platiť,
2. Druhy zmeniek

a. podľa spôsobu vystavenia:

i. vlastná zmenka = sólo zmenka = pri jej realizácii vystupujú dve osoby, vystaviteľ zmenky sa zaväzuje zaplatiť určitú sumu v presne určenom čase určitej osobe. Vystaviteľ zmenky je zároveň dlžníkom (trasátom) a majiteľ zmenky je veriteľom (remitentom). Trasát zodpovedá za zaplatenie zmenky remitentovi. Vystaviteľ sľubuje zaplatiť sumu zmenky remitentovi a na jeho rad.

ii. cudzia zmenka = trata = vystaviteľ zmenky (trasant = hlavný dlžník) určuje inej  osobe (trasátovi = vedľajšiemu dlžníkovi) zmenečníkovi, aby zaplatila určitú sumu v presne určený deň  (v čase splatnosti záväzku) osobe označenej v rade t.j. veriteľovi  (remitentovi = oprávnenému majiteľovi zmenky) takejto listiny. Vystaviteľ prikazuje zmenečníkovi, aby v prospech remitenta a na jeho rad zaplatil sumu zmenky. Zmenečník sa stane zmenkovým dlžníkom až okamihom  akcieptácie. Ak dôjde k odmietnutiu zmenky alebo nezaplateniu stáva sa zo zmenky zaviazaný voči remitentovi sám vystaviteľ. Je zákonným „ordre“ papierom, teda jej prvý vlastník (remitent) je oprávnený ju previesť. 

b. druhy zmeniek s obmedzeným počtom účastníkov
i. vlastná zmenka zastretá

ii. cudzia zmenka na vlastný rad

c. podľa podstaty zmenkovej operácie:

i. zmenky obchodné = zmenka je vystavená proti dodávke tovaru alebo služby

ii. zmenky finančné = slúžia na zaobstaranie finančných prostriedkov

iii. zmenky kaučné = depozitné = slúžia na zabezpečenie pohľadávky veriteľa

iv. bankový akcept = zmenka vystavená podnikateľom a akceptovaná bankou v rámci akceptačného úveru poskytovaného veriteľovi

v. nebankový akcept = zmenka akceptovaná podnikateľom ako FO

vi. blankozmenka = nevyplnená alebo čiastočne vyplnená zmenka, ktorá môže byť aj takto akceptovaná.V tomto prípade musí existovať aj dohoda medzi odovzdávajúcim a preberajúcim o určení vyplňovacieho práva. Dohoda obsahuje údajo o tom, ktoré chýbajúce náležitosti zmenky, za akých podmienok a za akých určujúcich skutočností sa majú doplniť. Dohodu môže odovzdávajúci odvolať a môže byť časovo obmedzená. Vystavovateľ si môže vyhradiť právo, že doplní zmenku sám. Doplnením sa zo zmenky urobí perfektná zmenky a týmto konaním vznikajú zmenkové práva zo zmenky s účinnosťou k tomu dňu, v ktorom ju ten, kto zmenku podpísal, odovzdal = ex tunc. V prípade prevodu sa prenáša aj právo doplniť údaje. V tomto prípade je možné previesť zmenku aj odovzdaním nie indosamentom. s

vii. dlžnícka zmenka =  slúži na zabezpečenie úveru, ktorý poskytla banka, a je vystavená na príjemcu, dlžníka.
Zmenková spôsobilosť subjektov platí všeobecná spôsobilosť podľa ObčZ
1. spôsobilosť na práva a povinnosti

2. spôsobilosť na právne úkony

Rozlišujeme:

3. aktívnu zmenkovú spôsobilosť = spôsobilosť byť nositeľom oprávnení z CP a spôsobitlosť vlastným konaním nadobúdať práva zo zmenky a šeku = spôsobilosť na práva (FO narodením, Po vznikom)

4. pasívnu zmenkovú spôsobilosť = mať povinnosti vyplývajúce zo zmenkového a šekového práva a spôsobilosť vlastným konaním alebo opomenutím nadobúdať povinnosti zo zmenky a šeku. = spôsobilosť zaväzovať sa (FO plnoletosťou alebo uzavretím manželstva, PO vznikom)

Zastupovanie je možné na základe plnomocenstva alebo zákonné zastúpenie. Plnomocenstvo musí byť písomné a jednoznačné, pri osobách vzdelanostne alebo zdravotne indisponovaných musí mať formu notárskej zápisnice. Ak podpíše zmenku niekto, kto nebol oprávnený konať alebo prekročil medze oprávnenia je sám zo zmenky zaviazaný.
Zastretá vlastná zmenka = vystaviteľ a zmenkový dlžník (zmenečník) je tá istá osoba. Vystaviteľ uvedie sám seba ako zmenečníka. Keď je zastretá vlastná zmenka na vlastný rad tak vystaviteľ označí seba ako remitenta a zároveň aj ako zmenečníka.
Cudzia zmenka na vlastný rad = vystaviteľ a remitent je tá istá osoba, vystaviteľ označí seba ako remitenta. Táto zmenky sa použije v prípade, keď pri vystavení zmenky vystaviteľ nevie, na koho chce zmenku previesť. Vystaviteľ, ktorý je zároveň remitentom môže zmenku indosovať. 
Súdne vymáhanie zmenečného dlhu
Dôsledkom nezaplatenia zmenky v čase jej splatnosti je zmenkový postih proti vystaviteľovi a osobám zaviazaným zo zmenky. Súdne vymáhanie je jednoduchšie a razantnejšie lebo:

- Súdy konajú v skrátenom konaní, v zmenkovom platobnom príkaze

- Za zmenkový dlh ručí zmenkový dlžník celým svojím majetkom = záruka vymáhateľnosti dlžoby

- Zmenky majú prednosť pred všetkými ostatnými záväzkami

Premlčanie:

5. 3 roky v prípade zmenkovoprávnych nárokov voči akceptantovi, plynie odo dňa splatnosti zmenky. 

6. 1 rok v prípade nárokov voči indosantom a vystaviteľovi, plynie odo dňa splatnosti alebo odo dňa vykonania protestu

7. 6 mesiacov v prípade nárokov indosantov voči iným indosantom a voči vystaviteľovi, plynie odo dňa vyplatenia zmenky indosantomalebo odo dňa uplatnenia nároku na súde. 
Výstavca zmenky

Pri vlastnej zmenke je vystaviteľ zmenkovým dlžníkom a veriteľ je remitentom, teda osoba v prospech koho bola zmenky vystavená a odovzdaná. Tu splýva osoba vystaviteľa a zmenečníka.

Pri cudzej zmenke výstavca určuje tretiu osobu = zmenečníka, aby osobe oprávnenej zo zmenky, ktorá je jej prvým nadobúdateľom a v prospech ktorej bola vystavená = remitentovi, zaplatil sumu. Zmenečník sa stáva zmenkovým dlžníkom až akceptovaním zmenky. V prípade neakceptovania alebo neprijatia zmenky zmenečníkom je zo zmenky zaviazaný voči remitentovi vystaviteľ.
Vystaviteľ zodpovedá za prijatie a zaplatenie zmenky vtedy ak:

1. zmenka nebola akceptovaná zmenčníkom, bola protestovaná, majiteľ zmenky môže regresným nárokom vymáhať od vystaviteľa sumu zmenky, úroky, náklady protestu, oznamovacie náklady a províziu.

2. zmenku zmenečník akcetoval, ale odmietol ju zaplatiť
Remitent = prvý majiteľ zmenky = ten komu alebo na koho rad sa má platiť, označenie prvého zmenkového veriteľa., prvý nadobúdateľ zmenky.
Zmenečník  = osoba označný vystaviteľom cudzej zmenky, ktorá má zmenku zaplatiť

Oprávnený majiteľ  = buď prvý nadobúdateľ, alebo ten, kto sa preukáže nepretržitým radom indosamentov. 
Trasant pri cudzej zmenke

Trata = cudzia zmenky

Trasant  = vystaviteľ zmenky, zmenkový veriteľ, ten kto zmenku vydal

Trasát = zmenkový dlžník = ten, kto má zmenku zaplatiť

Aval = zmenkový ručiteľ, druhý priamy dlžník
Protest zmenky 
Regresný nárok je umožnený v prípade zmenkovej núdze a tento regresný nárok je potrebné zabezpečiť formálnoprávnym úkonom  = protestom zmenky. Smeruje proti majiteľom zmenky, ktorý ju podpísali. Platí solidárna zodpovednosť regresných subjektov. Protest nie je ale potrebný na zabezpečenie nárokov voči hlavný dlžníkom zo zmenky, pre cudzej akceptant, pri vlastnej vystaviteľ a jeho ručitelia.

Zmenková núdza je taxatívne určená v zákone:

A. úplné alebo čiastočné nezaplatenie zmenky v čase jej splatnosti

B. čiastočné alebo úplné odmietnutie prijatia zmenky

C. ak bola proti zmenečníkovi nariadená exekučná likvidácia majetku

D. ak zmenečník zastavil svoje platby

E. ak nariadená exekúcia voči majetku zmenčníka bola bezvýsledná

F. ak bola nariadená exekučná likvidácia majetku vystaviteľa, ktorý zakázal predloženie na prijatie. 
Protest = je to úradné osvedčenie v listinnej forme o tom, že zmenka bola v pravý čas a na správnom mieste bez úspechu predložená na prijatie alebo zaplatenie, ktorá zakladá právny nárok voči regresným dlžníkom. Náležitosti protestnej (verejnej) listiny ustanovuje zákon. Musí to uskutočniť súd, notár alebo iný orgán v stanovených lehotách. Vykonanie protestu je potrebné vyznačiť v zmenke alebo na prívesku. 

Obsahové náležitosti protestu:

A. označenie protestanta a protestáta

B. vyzvanie protestára a jeho výsledok (bezúspešné vyzvanie), uvedenie dôvodu protestu:

a. neuvedenie dátumu prijatia zmenky

b. neprijatie zmenky

c. neplnenie

d. odmietnutie prijatia pre česť

e. odmietnutie platenia pre česť

f. odmietnutie vydania prvopisu zmenky

g. odmietnutie vydania rovnopisu zmenky zaslanej na prijatie

C. dátum vykonania protestu

D. miesto protestácie

E. doslovný odpis zmenky

F. podpis, úradná pečiatka orgánu vykonávajúceho protest

G. v prípade prijatia alebo zaplatenia pre česť = od koho pre koho a ako bola zmenka prijatá pre česť

H. poznámka, že požiadal zmenčník o predloženie zmenky na nasledujúci deň
Protestant = osoba, pre ktorú sa protest vykonáva

Protestát  = osoba, voči ktorej sa protest vykonáva

Vysvetlenie:

Garančná funkcia zmenky = vystaviteľ a každý indosant zodpovedajú za zaplatenie všetkým osobám, ktoré zmenku podpísali po nich (neplatnosť jedného podpisu nespôsobuje neplatnosť ostatných podpisov)
Akceptácia zmenky
Predloženie zmenky na prijatie
Zásadne predložiť zmenku je oprávnený každý  do termínu splatnosti. Zmenečník môže na predloženie reagovať:
a. zmenku prijme a akcept vyznačí na zmenke

b. odmietne zmenku akceptovať, pretože podľa zmenkového práva nie je viazaný. V tomto prípade predkladateľ zmenky si musí zabezpečiť svoje práva protestom

c. pri predložení zmenky môže požiadať, aby mu bola predložená na prijatie aj druhý raz, v deň nasledujúci po prvom predložení. Majiteľ zmenky nie je povinný zmenku povechať v rukách zmenčníka. 

V zmenke možno zakázať predloženie na prijatie pred určitým dňom okrem zmenky splatnej určitý čas po videní. V prípade zákazu nie je vylúčená možnosť predloženia. Ak zmnenečník akceptuje, akcept je účinný, ak neakceptuje, držiteľ nemôže akcept odoprieť. Nepredloženie zmenky v zmenke určenej lehote nemá za následok prepadnutie práva. Zmenku splatnú určitý čas po videní treba predložiť do jedného roka od vystavenia. Vystaviteľ môže túto lehotu predĺžiť a skrátiť, indosant len skrátiť.

Akceptácia
Je to úkon, na základe ktorého dlžník vyjadruje svoju vôľu prijať cudziu zmenku a tým sa zaväzuje zaplatiť na určenom mieste a v určený deň zmenkou určenú sumu osobe označenej na zmenke. Je to nepodmienené prijatie cudzej zmenky zmenečníkom  zakladajúce záväzok akceptanta zaplatiť zmenku v deň jej splatnosti. Akceptovanie sa robí vlastnoručným podpisom na prednej strane zmenky. Akýkoľvek akcept mimo zmenky je neúčinný. Akceptant musí byť totožný so zmenečníkom označeným na zmenke, inak by k akceptu nedošlo.

V prípade odmietnutia akceptu prichádza do úvahy regresná zodpovednosť, ktorú majú voči majiteľovi zmenky všetky osoby, ktoré pred ním zmenku podpísali. 

Akcept musí byť bezpodmienečný ale trasát ho môže obmedziť na časť zmenkovej sumy (akcept čiastočný). Tá časť sumy, ktorá nie je garantovaná akceptom musí byť zabezpečená protestom. 

Presahujúci akcept = zmenečník vyznačil na akcept vyššiu sumu, je viazaný len do výšky sumy, na ktorú bola zmenka vystavená.

Odchýlny akcept = považuje sa za odmietnutie prijatia (iné miesto, iná splatnosť..)
Reakceptácia je súhlas dlžníka s odložením splatnosti. Majiteľ zmenky sumu nie je povinný prijať pred termínom splatnosti.  Po zaplatení sa zmenka odovzdá dlžníkovi spolu s kvitančnou doložkou a tým dlh zaniká. Veriteľ si môže akceptovanú zmenky ponechať a predložiť ju pri splatnosti dlžníkovi.
Indosament zmenky
Každú zmenku, aj keď nebola vystavená na rad, možno previesť rubopisom. Ak sú v zmenke slová „nie na rad“ (tieto slová sú ako doložka, sňktorá sa nazýva rektadoložka) možno previesť zmenku len cesiou, toto je rektaindosament a indosant v nej zakázal ďalšie indosovanie zmenky. Indosovať možno aj odpis zmenky. 

Indosament:

1. musí byť bezpodmienečný a nie čiastočný, uvedenie podmienk sa považuje za podmienku nezapísanú, nespôsobuje neplatnosť zmenky.

2. musí byť napísaný na zmenku alebo liste s ňou pripojenom (prívesok)

3. musí byť podpísaný tým kto zmenku prevádza (indosant), prvým indosantom musí byť remitent, pri zmenke na vlastný rad vystaviteľ.

4. nemusí byť uvedený indosatár (na koho sa prevádza) stačí len podpis indosanta = blankoindosament (musí byť napísaný na rube alebo na liste priloženom k zmenke = prívesku)

5. prevádzajú sa všetky práva zo zmenky a celá suma, nie časť sumy

6. uplatnenie záväzku je pevne fixované na zmenkovú listinu, zmenka je záväzkom a nárokom veriteľa. Pri zmene v osobe veriteľa  indosamentom musí dôjsť k prevodu vlastníctva listiny, bez fyzického odovzdania zmenky nie je indosament účinný. 

Je to prevod zmenkových práv, ktorým veriteľ (vystaviteľ alebo majiteľ) vyhlasuje, že trasát pri splatnosti zmenky nemá platiť veriteľovi, ale novému majiteľovi zmenky.  Dôvody prevodu:

d. predaj zmenky

e. odovzadnie zmenky banke na obstaranie platby

f. prevod zmenky na ďalšieho veriteľa

Blankoindosament je možné:

1. vyplniť vo svojom mene alebo v mene iného

2. indosovať zmenku ďalej bez vyplnenia blankoindosamentom

3. odovzdať zmenku tretej osobe bez vyplnenia indosamentu a bez indosácie zmenky.

Indosant (osoba, ktorá zmenku rubopisom prevádzana tretiu osobu = indosatára):

a. zodpovedá za prijatie a zaplatenie zmenky ak nie je opačná doložka

b. môže zakázať ďalšiu indosáciu a vtedy nezodpovedá ak bola zmenka ďalej indosovaná

Indosatár:

A. môže to byť aj zmenečník, niekto z predchádzajúcich indosantov, vystaviteľ

B. zákon nepripúšťa vystavenie zmenky na majiteľa, indosament vystavený na majiteľa sa považuje za nevyplnený a treba ho posudzovať ako blankoindosament.

Funkcie indosamentu:

1. legitimačná

a. legitimovaný je ten majiteľ ktorý:

i. vlastní zmenku

ii. preukáže nepretržitosť radu indosamentov (blankoindosament neprerušuje nepretržitý rad, prečiarknutý indosament prerušuje ak indosatár nie je zapísaný pred aj po prečiarknutí)

2. prevodná – indosamentom nadobúda indosatár práva zo zmenky originárne, pôvodné vzťahy medzi indosantom a osobou od ktorej zmenku nadobudol nemajú na ďalšieho nadobúdateľa dôsledky orem prípadu ak majiteľ pri nadobúdaní zmenky konal na škodu dlžníka. Prevod práv je viazaný na odovzanie listiny.

3. garančná

a. indosant zodpovedá neskorším nadobúdateľom zmenky za prijatie alebo zaplatenie zmenky zmenečníkom = nepriamy zodpovednostný regresný vzťah

b. ak priamy zmenkový veriteľ zlyhá nastupuje zodpovednosť regresných dlžníkov, ktorými sú prioritne indosanti. Ich zodpovednosť treba zabezpečiť protestom

c. regresný zodpovednostný vzťah možno vylúčiť tzv. indosamentom sine obligo = bez záruky, bez zodopvednosti

Druhy indosamentu:

A. blankoindosament = nie je v ňom vystavené meno indosatára, tento indosamentu musí byť na zadnej strane alebo na prívesku, za blankoindosament sa považuje aj indosament na majiteľa  zmenky.  Využíva sa často v obchodnej praxi, jeho vystavenie umožňuje prevod zmenky bez ďalšieho skriptúrneho aktu. Majiteľ zmenky s blankoindosamentom môže:

a. zmenku vyplniť vo vlastnom mene a ďalej ju indosovať, zodpovedá indosanť

b. indosament vyplní v mene inej osoby a zmenku na ňu prevedie, nezodpovedá zo zmenky lebo ju nepodpísal, nie je zmenkovo viazaný

c. zmenku vypaní ďalším blankoindosamentom, zodpovedá indosant

d. zmenku odovzdá ďalšej osobe bez vyplnenia indosamentu

B. rektaindosament opatrený rekta doložkou, je to zákaz indosovania zmenky. Rekta doložka nevylučuje ďalšie indosovanie, ale ten indosan, ktorý vystavil rekta doložku obmedzil svoju zodpovednosť, lebo ďalší majiteľ nemá voči nemu regresný nárok.

C. Indosament sine obligo

D. Prokuraindosament = splnomocňujúci indosament = zmenkový veriteľ poveruje zastupovaním pri výkone svojich práv inú osobu. V tomto prípade nedochádza k prevodu majetkových práv, indosatár je oprávnený na výkon zmenkových práv. 

E. Fiduciárny indosament = má charakter bežného indosamentu, ide o dôverné poverenie indosatára (písomné vo forme zmluvy), aby pre indosanta zabezpečil zaplatenie zmenky.

F. Záložný indosament = indosatár nadobúda len záložné právo k zmenke, indosatár  nemôže so zmenkou ďalej disponovať. Indosant je oprávnený vykonávať všetky práva zo zmenky. 
